

逆境中成长是中国人向来的行动哲学

○ 晟星



核心阅读:越是坎坷越无畏,越是风雨越向前。中国从未在制裁前害怕,在封锁中沉沦,反而斗志昂扬、矢志创新,将一次次危局转化成了突破、超越的契机。面对风霜雨雪而无惧、历经数九寒冬而不凋。中华民族骨子里的坚韧精神,亦是我们在科技创新领域不畏风雨、砥砺前行的强大动力。

近年来,随着美国再次更新半导体出口管制规则、加码制裁中国企业,中国业界也迅速做出回应。多家企业协会发表声明,直言“美国芯片产品不再安全、不再可靠”;被波及的中国半导体企业也集中回应,表示核心供应链自主可控,制裁影响有限。中国芯片产业将如何持续破局与突围,再次成为备受关注的话题。

作为现代信息技术的基石,半导体产业长期以来高度依赖全球分工与合作。据业界统计,从设计、封装、制造到终端设备,半导体产业链的各主要领域平均有25个国家参与。美国滥用出口管制手段,公然践踏自由竞争与效率导向的国际产业分工市场规律,甚至肆意扩大长臂管辖,对其他国家的贸易横加干涉,对全球芯片产业链供应链造成严重冲击,损害的是全球共同利益。科技霸凌

的蛮横嘴脸,不仅招致包括其盟友在内的各方的强烈不满,更动摇了业界对美国芯片产品的基本信任。芯片“硅幕”屡屡启动,不确定性持续加剧,倒逼世界各国做好断链准备,更进一步夯实了中国坚持科技自立的决心意志。

早在6年前,美国就曾发布芯片禁令,如今,制裁进一步收紧,我们的心态已然更加从容。从出台《芯片与科学法案》到组建“芯片四方联盟”,接二连三、变本加厉的制裁断供,早将“造不如买,买不如租”的短视与幻想击碎,自主创新、国产自研的步伐更加坚定。近年来,中国半导体企业在针对性打压之下“逆势生长”,芯片全产业链的架子一步步搭了起来,与世界先进水平的差距逐步缩小。尤其是,随着汽车芯片、工业级芯片等需求增加,半导体行业“制程为王”的发展逻辑也在一定

程度上减弱,掌握成熟制程的中国迎来新的发展机遇。据测算,到今年11月,中国芯片年出口额将突破万亿元。可见,“拐杖”被抽走并非坏事,或许在一段时间里会带来不适与阵痛,但咬紧牙关熬过困难期,前路就能越走越稳。

越是坎坷越无畏,越是风雨越向前。作为后发国家,中国在科技创新领域长期处于追赶者状态。而回顾这一路走来的峥嵘岁月,中国从未在制裁前害怕,在封锁中沉沦,反而斗志昂扬、矢志创新,将一次次危局转化成了突破、超越的契机。“大雪压青松,青松挺且直”“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”“墙角数枝梅,凌寒独自开”,国人赞赏松竹梅为“岁寒三友”,正是因它们面对风霜雨雪而无惧、历经数九寒冬而不凋。中华民族骨子里的坚韧精神,亦是我们在科技创新领域不畏风雨、砥砺前行的强大动力。

美国新版制裁“实体清单”上有130多家中国企业,某种意义上,这是“荣誉榜”,更是“集结号”。整个行业尤须拧成一股绳,共同抵御外部风浪。其实,回溯当今市面上抢手的众多产品或软件硬件,无一不是沿着“一半是创新,一半是应用”的路走过来的。苹果也好,微软也罢,初代产品都难言让人满意,但

正是在一批又一批用户的使用反馈中不断修复漏洞,才支撑起更好的使用体验。就半导体产业而言,中国有庞大的消费市场,在竞争中,给“国产”足够的耐心信心,为之提供更多上路拉练、试验试错的机会,使之在新赛道上获得更高的“加速度”,这不只是几家企业的事情,也是中国人的共同使命。

按自己的节奏办好自己的事,也要持续向扩大对外开放要空间。经济全球化虽然不时遭遇逆流挫折,但时至今日,谁都不可能在高墙壁垒中成长,必须在交流协作中壮大。环顾全球,中国经济已深度融入全球产业链、供应链、创新链,共谋发展的伙伴和朋友越来越多,“一带一路”“亚投行”等公共产品也勾勒出更多美好的发展图景。越是面临逆流,越要实现更高层级的开放,持续扩大的朋友圈,正彰显了中国推动合作共赢的智慧与定力、使命与担当,也坚定了我们应对风险挑战的信心和底气。

中国这么大的国家,“是一片大海,而不是一个小池塘”,岂是一些小伎俩或者三言两语就能搅浑的?中华民族孜孜以求的复兴梦想,又怎会因外部打压而轻易改变?历史终将证明,前进道路上的那些“绊脚石”,一定会成为奋斗逐梦的“铺路石”。(原载《北京日报》)



●@新华每日电讯 #重新对公众开放# 2019年发生火灾的巴黎圣母院经过5年修复,12月8日重新对公众开放。虽然当天巴黎风雨交加,但仍无法阻挡来自各地参观者的巨大热情。巴黎圣母院始建于12世纪,是法国最具有代表性的古迹之一。2019年4月15日,巴黎圣母院突发火灾,塔尖和屋顶木骨架在大火中被烧毁,部分石质拱顶坍塌,但主体建筑得以保存。

微评:为了保护人类共同的文化遗产,来自150个国家的34万人慷慨解囊、共筹资金,支持巴黎圣母院的修复工作。其中,中国是第一个与法国就巴黎圣母院修复达成政府间协议的国家,中方专家也是首个登上巴黎圣母院塔尖的法国专业团队。纵观巴黎圣母院“浴火重生”之路,国际合作始终是核心关键词。

●@大皖新闻 #为救护车让行# 12月7日,有网民称,河北廊坊市大厂县一小区内,私家车司机不给救护车让路,致使老人送医看病被耽误,遗憾离世。12月9日,大厂县公安局通报称,已经对违法车主作出行政拘留处理。

微评:在救援生命的紧急时刻,救护车的优先通行权不容置疑。尽管我国道路交通安全法和治安管理处罚法明确规定,为救护车让行是公民的法定义务,但现实中仍有“不让行”的行为存在。对此,人们更多是从道德层面面对车主予以谴责,而此次事件中车主被行拘及后续可能承担的法律责任,无疑是对他驾驶者的有力警示:为救护车让行不仅是一道“道德题”,更是一道“法律题”。

●@光明日报 #适老化# 近日,江苏常州检察机关披露了这样一起案件:当地不少老人机没有开通任何手机增值业务,却被自动订购增值服务。初步统计显示,全国竟有98万部手机遭遇莫名扣费情况,金额高达500多万元。

微评:案件的曝光,再次折射出老年人在信息时代里的“数字困境”。个别商家显然是利用了该群体操作不熟练等漏洞,有意让老人落入“陷阱”。这就提醒我们,今后类似老人机之类的产品,在适老化方面还有提升空间,除了“方便”这一要素,“安全”也至关重要。

●@中国青年报:#“关门弟子”# “没有2025级的学弟学妹了,专业停招。我们真成‘关门弟子’了。”近日,有高校在读学生在社交媒体上发帖称,老师在课堂上告知,此后自己所在专业将不再招收本科生。今年本科专业进入密集调整阶段,不少曾经的“热门专业”因无法与市场经济发展趋势匹配而逐步撤销。

微评:对高校来说,一方面要建立健全专业评估机制,定期对现有专业进行评估和调整,确保专业与市场需求保持同步。对于那些已经失去市场竞争力的专业,应及时予以撤销或转型,避免浪费学生的时间和资源。另一方面,要密切关注新兴领域发展动态,积极开设与市场需求相匹配的新专业,为学生提供更多元化的选择。

●@海峡都市报:#“摸家底”调查# 近日,有东莞家长称学校要求学生填写一份心理健康表,内容包括学生父母的职业、家庭年收入等敏感信息,不少家长表示难以理解。涉事学校称是在执行当地教育部门的文件要求。当地教管中心负责人则解释,教育部门是为了及时掌握孩子的心理健康,会保护好家庭隐私。

微评:学生的心理健康确实是一个需要高度重视的问题。然而,这并不意味着学校和教育部门可以随意采集学生的家庭信息。尤其是家庭年收入、父母职业等细节,不仅关乎个人隐私,还可能引发对学生家庭背景的不必要的关注,甚至带来潜在的歧视和偏见。因此,这样的信息收集方式,无疑是个人隐私权的侵犯,也是对教育公平原则的破坏。

●@华龙网:#“油电同权”# 近年来,随着新能源汽车渗透率的大幅提升,汽车行业内部关于取消新能源汽车“特殊政策”的呼声逐渐显现。工信部装备工业一司副司长郭守刚、全国乘联会秘书长崔东树及广汽集团董事长曾庆洪纷纷发声,呼吁“油电同权”。

微评:“油电同权”无疑将加剧新能源汽车行业竞争态势。那些拥有核心技术、高效管理、优质服务的头部企业,将获得更多的市场份额和资源支持。而一些技术落后、创新能力不足的企业,则可能面临被淘汰的风险。这样的过程,虽然残酷,却是实现产业转型升级、提升整体竞争力的必经之路。

●@央广网:#“禁养宠物”# 12月5日,山东济南小鲁社区居委会发布通知称,禁止居民及租户养宠物和家禽,并提出对不听劝阻者,联防人员将“会同公安机关进行捕杀”。这一消息在网络上引发大量讨论。12月6日,街道办工作人员回应称,该通知措辞不当,已撤销。

微评:小鲁社区居委会的这一通知,不仅缺乏法律依据,而且手段过于简单粗暴,违背了现代法治社会的治理理念。社区管理是一项复杂而细致的工作,涉及居民的切身利益和生活质量,任何管理措施都应当在法律框架内进行,不能随意突破法律的底线。

(本报综合)

“更加积极”“适度宽松”背后的信号

○ 逯海涛

“重磅”会议释放出重要信号,同时也引发了市场的热烈反响。中共中央政治局12月9日召开会议,分析研究2025年经济工作。会上,“更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策”“加强超常规逆周期调节”“稳住楼市股市”等重要提法、新提法引发市场高度关注。

2024年即将收官,按照惯例,在这个时节上召开重要会议,既是对下阶段经济运行的分析定调,也是今年中央经济工作会议的预热和前奏。对关心中国经济走势的人来说,从这一重磅会议释放的信号中,至少有三点强烈感受。

风向更明。好风凭借力,看准风向,才能干得对。2025年马上接棒,未来政策风向如何?此次中央政治局会议,为明年经济工作定下了主基调——“稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合”。可见,在守住根基、稳住阵脚的基础上,积极进

取仍然是未来一段时间的大方向。不过,此次会议也吹出了更积极有力的风向:“超常规逆周期调节”成为关键词,货币政策基调由“稳健”转向“适度宽松”,“稳住楼市股市”“大力提振消费”等表述也超市场预期。无论是14年来首次定调“适度宽松”,还是在重大会议上首次提到“超常规”,这些“风向”都表明未来的政策举措将更加多元、更为积极。

划出重点。大力提振消费、以科技创新

引领新质生产力发展、标志性改革举措、高水平对外开放、加大保障和改善民生力度等,除了宏观层面吹来的“风”,这些和具体工作相关的关键词更是被着重“点名”。尤其是把扩

大内需放在重点工作第一位,提振消费是重中之重。

大力提振消费,表明中央高度重视

消费对经济增长的拉动作用。这意味着,未

来既要加大社会保障覆盖面和力度,让居民

敢于消费,也要千方百计扩大就业,提升居民

的可支配收入水平,让居民有能力消费。此外,还要不断打造消费的新业态和新场景,让消费潜力得到释放。

增强信心。只要路走对了,就不怕遥远。尽管面临不少压力和挑战,但是我们要看到2024年中国经济正酝酿着新动能。“全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成”,会议透露的这一重要信息,给了大家更多信心和底气。无论是制造业采购经理指数重回扩张区间,还是房地产市场交易趋于活跃,前期在一揽子增量政策作用下,我们看到市场活跃度逐渐回升,企业经营预期逐步改善、内需潜力不断激发、产业结构持续优化……当下,政策的积极信号正持续释放。会议召开后,市场反应热烈,整体呈现积极向好的态势,这也是市场信心的真实写照。越是吃劲的时候越要稳住劲,要看到和相信中国经济的韧性。

2024年收官在即,中国经济即将交出全年成绩单,我们对完成全年经济社会发展目标任务坚定信心,对未来更应保持信心、耐心和恒心。

我们也注意到,浙江目前正在强力推动的多项重点工作,和此次中央政治局会议部署的重点工作高度契合。无论是加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力,还是推进高水平对外开放、建设高能级开放强省,都是贯彻落实中央决策部署、基于浙江实践实际、展现浙江使命担当的重点任务和工作。未来,须继续贯彻落实好相关会议精神,坚决扛起“经济大省挑大梁、更好发挥带动和支柱作用”的责任担当。

虽然气候上的寒冬已至,但是政策的暖风劲吹,不久后中央经济工作会议还将给出更多细节举措。我们有理由相信,新的一年,这些政策暖风终将化为发展暖流,中国经济定能创造新的积极预期。(原载《浙江日报》)

城市盲道要多听听盲人吐槽

○ 张锐

不锈钢盲道,下完雨之后走在上面跟溜冰没有区别,只能是“瞎滑”。前不久,盲人脱口秀演员“黑灯”吐槽盲道的段子,在逗乐网友的同时,也让人人心酸。据报道,深圳市福田区已陆续把不锈钢盲道换成水泥盲道,网友感叹再次见识“深圳速度”。

城市盲道,算得上盲人的“生命线”。不锈钢盲道虽然美观耐磨,但制造工艺不过关即有安全隐患。盲道上类似“盲区”还有不少。比如,有的盲道没有起始点标识,盲人跟着走只能兜圈子;有的盲道“Z”字形拐弯过多,盲人走路像是在爬山;有的盲道铺着铺着骤然消失,留下盲人在“断头路”前凌乱……给盲人设计的盲道,却让盲人无从下脚,这到底是在帮“盲”,还是帮倒“盲”?

盲道铺得好不好,盲人最有发言权。

盲道不管是前期设计还是后期施工,都应该听听盲人的吐槽,让盲人的呼声有回应。这是畅通城市道路的必然之举,也是民生工程的暖心体现。为了治疗“盲道病”,有的城市探索用盲人的眼睛看城市。比如北京、浙江等地成立无障碍监督体验员队伍,帮盲人到大街小巷“挑刺”。给盲道扫“盲”,各地不妨尝试建立与盲人的沟通机制,让盲人有途径且能方便地反馈诉求。每一个拥有“能见度”的我们对盲道多一分关注,就可能让盲人少一分障碍。

盲道不是人行道上可有可无的装饰品。

扫除城市盲道上的“盲区”,让盲道更

实用好用,是城市管理者的责任,是一座

城市对残障人士的友好体现。每一个用

心的细节,盲人看不到,但能切身感受到。

(原载《北京晚报》)

新闻漫评

NEWS



媒体调查发现,不少老人机没有开通任何相关业务却被自动订购增值服务,月月扣取资费。

琚理/漫画



部分商家大肆兜售“烟卡”,孩子们互相攀比买“废品”。

琚理/漫画

怕AI不来,又怕AI乱来!

○ 练洪洋

“隔空接吻,只需要两张照片”“AI接吻制作教程来了”……近些天,在一些短视频平台上,这类“AI接吻视频”十分流行。看着两个毫无关系的照片人物“活生生”亲吻拥抱在一起,不少网友直呼可怕。

网上有个老段子,“等暴雨来袭,就像一个初恋的少女,等待男友,怕不来,又怕乱来”,用来形容人类对AI的微妙感情可谓恰到好处。要说“怕不来”,世界几乎所有先进国家都对AI张开热情怀抱,这种情况将会随着AI越来越“聪明”而变得越来越糟糕。

古人坚持“役物而不役于物”,对AI亦应如此。无论AI多么“聪明”,它都应该是被人类所“役”的工具,这一点是AI技术发展的使命所系、底线所在。从“换脸”“脱衣”到“接吻”昭示:“AI乱来”已来。建立相关规范和监管机制,确保AI向善,被人类合理、安全使用,避免其对人类文明秩序产生冲击,应该尽快提上议事日程。

(原载《广州日报》)

新闻锐评

层层开剥此类视频之“罪”,外层是给